



· 影像与检验 ·

不规则抗体检验在临床输血中的检验效果及对患者治疗预后的影响观察

叶祖兴 肖文海 毛建玉 林金美 廖丽娟 (福建医科大学附属三明第一医院输血科 365000)

摘要:目的 探讨不规则抗体检验在临床输血中的检验效果及对患者治疗预后的影响观察。方法 选择自2016年1月到2017年12月期间收治的1500例临床输血患者作为研究对象,所有临床输血患者均接受不规则抗体检验,并分析其检验效果,以及治疗预后效果。结果 1500例临床输血患者经不规则抗体检验结果显示,有14例为不规则抗体阳性(占0.93%),有1486例为不规则抗体阴性(占99.07%);14例不规则抗体阳性患者包括9例Rh系统抗体阳性及5例MNS系统阳性,实施针对性调整输血治疗方案后均取得良好疗效,无输血不良反应。结论 在临床输血中的应用不规则抗体检验的检验效果确切,对患者治疗预后具有重要影响加重。

关键词: 不规则抗体检验 临床输血 检验效果 治疗 预后

中图分类号: R446.6 **文献标识码:** A **文章编号:** 1009-5187(2018)14-156-01

在临床治疗各种疾病过程中,输血治疗方法是属于较常见治疗手段,且在临床治疗过程中有着不可代替作用,尤其是实施抢救过程中以及纠正休克、纠正缺氧、纠正凝血因子缺乏等疾病中。但是,在临床输血过程中若出现血型鉴定困难、不规则抗体而致不良反应等问题,则对临床治疗效果、疾病预后以及患者生命安全造成严重威胁。因此,临床需加强输血安全性,严格了解掌握临床输血相关原则及输血适应症^[1]。本次研究工作旨在探讨不规则抗体检验在临床输血中的检验效果及对患者治疗预后的影响观察。现报道如下。

1 资料与方法

1.1 一般资料

选择自2016年1月到2017年12月期间收治的1500例临床输血患者作为研究对象。1500例临床输血患者中,有男性患者963例(占64.20%,963/1500),有女性患者537例(占35.80%,537/1500);患者最大年龄为75岁,最小年龄为19岁,患者平均年龄为(44.50±20.50)岁。1500例临床输血患者均对本次研究工作知情同意,签署知情同意书,并且征得医院伦理委员会批准同意。参与本次研究工作的所有临床输血患者均符合临床输血治疗的适应症,且临床资料均齐全。同时,排除临床资料不齐全患者,排除不自愿或者不配合完成本次研究工作患者,排除合并酸碱平衡失调而致心律失常患者。

1.2 方法

所有临床输血患者均接受不规则抗体检验,并分析其检验效果,以及治疗预后效果。不规则抗体检验方法具体操作如下:仪器与试剂包括:①离心机,②人血红细胞,③抗人球蛋白检测卡。患者接受输血治疗前3日均进行空腹静脉血采集,采集量约为3-5ml,以3000r/min速度常规离心10min,分离血清,待检;接着操作者正确规范完成红细胞凝胶卡、抗人球蛋白凝胶卡(控制红细胞误差范围为0.5-0.8%);接着,将被检者血清加入微管中,以37℃环境下孵育15min,常规离心,操作者肉眼观察其反应结果。阴性即红细胞均匀沉积于管底,反之,即为阳性。

1.3 检验指标

观察分析1500例临床输血患者的不规则抗体检验结果,以及不规则抗体临床输血患者的治疗预后情况。

1.4 统计学方法

应用SPSS19.0统计软件进行数据分析,计数资料用百分比、率表示, χ^2 检验比较,以 $P < 0.05$ 为差异有统计学意义。

2 结果

2.1 检验效果

经不规则抗体检验结果显示,1500例临床输血患者中,不规则抗体阳性14例(占0.93%,14/1500),不规则抗体阴性1486例(占99.07%,1486/1500)。14例不规则抗体包括血压疾病或者肿瘤疾病患者10例,其他疾病4例。

2.2 治疗预后

14例不规则抗体临床输血患者中,Rh系统抗体阳性有9例(占64.29%,9/14),MNS系统阳性有5例(占35.71%,5/14)。14例不规则抗体临床输血患者经临床针对性调整输血治疗方案后,临床治疗效果理想,且均未发生输血不良反应情况,输血不良反应发生率为0.00%(0/14)。

3 讨论

临床输血治疗为临床常用治疗手段,且有着不可替代作用。随着临床医学持续发展进步,以及输血鉴定技术持续发展进步,目前我国输血反应发生率较低,但依然需要重视。相关临床数据表示,目前不规则抗体检验的检出率约为0.3-2.0%,但不规则抗体检验抗体阳性而致输血不良反应发生率依然较高,更对患者的临床治疗造成较严重影响^[2]。

本次研究工作中,给予1500例临床输血患者进行不规则抗体检验,从不规则抗体检验结果可知,共检出14例不规则抗体阳性,不规则抗体阳性率为0.93%。经临床调整其输血治疗方案后,均取得较理想治疗效果,且均未出现各种输血不良反应。不规则抗体检验方法是目前临床常用检测方法,可以有效诊断两配对血型中是否存在互相稳定性共存的交叉输血,而且还可以有效诊断、预防ABO血型不符而致新生儿溶血病^[3]。相关临床报道结果显示,应用不规则抗体检验方法的自身红细胞抗体检出率约为0.08%,而且该种自身红细胞抗体多为系统自身免疫性疾病,如慢性肾炎、类风湿性关节炎以及各种不明原因发热等^[4]。除此之外,作为临床新型输血前新型筛查方法,不规则抗体检验方法可以快速有效完成血液匹配,明显提高临床输血准确率,以及有效降低因输血而致的各种不良反应情况,提高临床治疗效果,改善疾病预后^[5]。

综上所述,临床结合临床输血患者特点,实施不规则抗体检验,并针对性调整不规则抗体检验阳性患者的输血治疗方案,从而有效提高临床治疗效果,避免输血不良反应的发生,值得在临床中加强推广应用。

参考文献

- [1] 刘览,姚志祥,苏群等.不规则抗体检验在临床输血中的检验效果及对患者治疗预后的影响研究[J].中国社区医师,2017,33(6):88-89.
- [2] 李晓明,何立鹏.不规则抗体检验在输血中的临床意义及对输血安全的影响[J].心理医生,2017,23(7):110-111.
- [3] 唐玉杰,施丽,唐生明等.广西中北部地区不规则抗体筛查分析[J].临床输血与检验,2017,19(2):132-135.
- [4] 马春娅,张晓娟,王金慧等.抗-HI抗体的筛查和鉴定在临床输血中的应用价值[J].国际检验医学杂志,2017,38(22):3094-3096.
- [5] 张博宏,冯万锐,王芳等.反复输血导致不规则抗体对临床输血的影响[J].实用临床医药杂志,2017,21(19):174-175.